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DWM-WUM.055.3.2025.MH
Warszawa,  06 sierpnia 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

 

Odpowiedź na interpelację nr 10952

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację posła na Sejm RP Pana Michała Wawra 
w sprawie uznawania egzaminów maturalnych z języka polskiego zdawanych przez uczniów szkół 
z polskim językiem nauczania na Litwie.

Szanowny Panie Pośle,

w odpowiedzi na Pana interpelację w sprawie egzaminów maturalnych z języka polskiego 
zdawanych przez uczniów szkół z polskim językiem nauczania na Litwie, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

1. Czy Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego planuje objąć szkoły z polskim 
językiem nauczania na Litwie listą instytucji uprawnionych do poświadczania 
znajomości języka polskiego na poziomie B2 w nowelizowanym rozporządzeniu?

Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 30 lipca 2025 r. w sprawie 
rodzajów dokumentów poświadczających znajomość języka, w którym odbywa się kształcenie 
na studiach zostało ogłoszone w dniu 31 lipca 2025 r. w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej 
Polskiej pod poz. 1045. Rozporządzenie weszło w życie z dniem 1 sierpnia 2025 r. i jest 
dostępne pod adresem: https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1045.   

Rozporządzenie określa rodzaje dokumentów poświadczających znajomość języka 
polskiego i rodzaje dokumentów poświadczających znajomość języka obcego, w którym 
odbywa się kształcenie na studiach na określonym kierunku, poziomie i profilu, na poziomie 
biegłości językowej nie niższym niż B2, przez cudzoziemca, niebędącego obywatelem UE 
w rozumieniu art. 2 pkt 3 ustawy z dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw 
członkowskich Unii Europejskiej i członków ich rodzin (Dz.U. z 2024 r. poz. 633 i 1688 oraz 
z  2025 r. poz. 619), ubiegającego się o przyjęcie na te studia. W związku z powyższym 
ww. rozporządzenie nie ma zastosowania do obywateli Litwy. 

https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/1045


telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

2. Czy zostaną podjęte działania, które zobowiążą wszystkie uczelnie wyższe w Polsce 
do uznawania egzaminu maturalnego z języka polskiego, zdawanego przez polskich 
uczniów na Litwie, za potwierdzenie znajomości języka na poziomie wymaganym 
do podjęcia studiów w Polsce bez dodatkowych egzaminów?

3. Czy Ministerstwo przeprowadziło analizę, jak wiele uczelni w Polsce odmawia 
honorowania wspomnianego egzaminu oraz jakie są konsekwencje tej praktyki 
dla rekrutacji studentów polskiego pochodzenia z Litwy?

Omawiana kwestia pozostaje w sferze autonomii uczelni, gwarantowanej przez art. 70 ust. 5 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

Jednym z autonomicznych uprawnień uczelni jest prawo do samodzielnego ustalania 
warunków przyjęć na studia, w tym m.in. wymóg posiadania dokumentu poświadczającego 
znajomość języka polskiego na określonym poziomie również przez kandydatów będących 
obywatelami UE ubiegających się o studia w języku polskim. Autonomia uczelni może być 
ograniczona jedynie przepisami rangi ustawowej.  

Jednocześnie, kierując się założeniami Rządowej strategii współpracy z Polonią i Polakami 
za Granicą na lata 2025-2030, dotyczącymi m.in. ułatwienia podjęcia edukacji akademickiej 
w Polsce przez osoby polskiego pochodzenia, Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
skierował w kwietniu 2025 r. do uczelni – za pośrednictwem KRASP – rekomendację 
dot. uwzględniania w procesie rekrutacji późniejszego terminu uzyskania świadectw 
maturalnych przez kandydatów na studia z zagranicy – maturzystów szkół 
międzynarodowych i abiturientów polonijnych – oraz stosowania warunkowego 
przyjmowania osób z polskim pochodzeniem, a także prośbę o rozważenie uelastycznienia 
terminu rekrutacji na uczelnie dla maturzystów szkół międzynarodowych i abiturientów 
polonijnych. Z kolei w czerwcu 2025 r. Minister skierował do uczelni, również 
za pośrednictwem KRASP rekomendacje aby przy rekrutacji osób polskiego pochodzenia – 
obywateli UE – w szczególności Polaków z Litwy, uczelnie nie wymagały od tych kandydatów 
dodatkowego potwierdzania znajomości języka polskiego, jeżeli kończąc tamtejsze szkoły 
średnie na świadectwach maturalnych uzyskują oni ocenę z języka polskiego.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Andrzej Szeptycki
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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